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För nybörjare och veteraner

ARNE JOHANSSON

Oktober

En flusterkil sätter jag i, då blir 
flusterhålet ca 8 mm högt och 
det sitter ca 15 mm upp från 

bottenskivan det gör att om det dör 
många bin under vintern täpper de 
inte till flustret. Anledningen till att 
använda flusterkil är att hindra möss 
att komma in. Likaså kan fåglar vara 
ett problem på vintern. 
Plastkupor är tydligen trevliga att 
gnaga och hacka på, så har man så-
dana får man vara på sin vakt. Även 
det lösa racket i bottnen tar jag bort, 
det gör att bin som dör ramlar ner på 
bottnen och inte blir kvar mellan ra-
marna och orsakar mögel. 

Isolering och ventilation
Hur mycket isolering ska de ha? Jag 
har som sagt plastkupor av en sorts 
cellplast som isolerar bra. Eftersom 
jag har paviljonger har jag inga tak 

utan ovanpå har jag en byggplast och 
tre-fyra skivor av asfaboard eller två 
skivor med en 20 mm frigolit emel-
lan. Ventilationen är nertill, dels ige-
nom flustret, men också i bakkant på 
bottnen genom sågade slitsar. Det är 
viktigt att man ordnar det så att man 
kan vara lugn när vinterstormarna 
sätter in.

Vaxet
Om man så är klar med bina finns det 
mycket annat att göra, materialet ska 
rengöras och underhållas. Vaxet ska 
sorteras, jag tar bort nästan alla ramar 
som det varit yngel i. Övriga staplas i 
skattlådor och får ett tefat med ättika 
i ovanpå för att döda nosemasporer, 
och jag tror det har effekt på vaxma-
len också, men den brukar inte vara 
något problem i ljusa vaxkakor. Öv-
riga ramar smältes ner. Jag hyr en ång-

vaxsmältare av Västgötahonung. Den 
är elektrisk och på 9 kw och där det får 
plats 30 ramar, en omgång tar i prakti-
ken ca 30 min. Jag tycker det fungerar 
bra. En vedeldad lågtryckspanna har 
större kapacitet men elen är bekväma-
re. Det är bara att ansluta el och vat-
ten, man måste nog vara utomhus ef-
tersom det ångar kraftigt. Det innebär 
att man måste göra det på hösten när 
det är så kallt att bina inte flyger, men 
inte så kallt att vattentillförseln fryser. 
Många frågar om utbytet. Jag har inte 
gjort några ordentliga mätningar men 
är nöjd med vaxutbytet.

Anledningen till att jag valt ha ett 
eget slutet vaxhanteringssystem är att 
jag inte vill ha apistanrester i mitt vax. 
Svensk vaxhantering saknar brand-
väggar, allt vax blandas utom möjli-
gen Kravanslutna biodlares. Det gör 
oss biodlare mycket utsatta. För när-

Nu närmar vi oss mål i 
årets biodlarrace, bina 

har fått sitt foder, de har 
en riktig drottning, så nu 

är det bara lite pyssel 
kvar. I samband med 

att jag tar bort foder-
lådan, och det brukar 

bli i mitten av oktober, 
gör jag en oxalsyrabe-

handling och då ska allt 
ynglet vara utkrupet. 

Jag tar inte upp hur det 
går till, det kan ni läsa 
i jordbruksverkets bro-
schyr ”Varroabekämp-
ning med ekologiska 
metoder”. Hur effektiv 
metoden är kan jag inte 
bedöma men det dör 
kvalster och behand-
lingen går snabbt och 
enkelt.
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varande för fluvalinat men det kan 
komma nya ämnen i framtiden. Jag 
ser ingen annan varaktig säker lösning 
än att jag har ett eget slutet system 
för vaxet, där inget vax kommer in 
utifrån men jag kan naturligtvis sälja 
överskottet. 

Det innebär att jag måste göra egna 
vaxmellanväggar. På samma sätt hyr 
jag utrustning från Västgötahonung, 
i detta fall en gjutform av silikon och 
en smältgryta. Det är inte så svårt att 
gjuta men naturligtvis tar det tid, 60 
vaxkakor i timmen gör man bara i un-
dantagsfall. Kakorna blir tjockare än 
vanliga, en lågnormal kan väga 90-95 
g, det gör att det binds mer vax i sys-
temet vilket är en kostnad, men jag 
anser den vara försumbar. Kakorna 
blir inte alltid perfekta så är man per-
fektionist ska man inte ge sej in i detta, 
men bina gillar mellanväggarna vilket 
jag tycker är huvudsaken. Jag började 
med slutet system 1999 och enligt ett 
prov från 2004 finns inte några be-
kämpningsmedelsrester i mitt vax.

Vax som råvara
Ett ljust och fint vax är bra om man 
vill göra ljus och salvor, jag använder 
oftast avtäckningsvax till det. De rul-
lade ljusen är lätta att göra och det går 
inte åt så mycket vax. Gjutna ljus är 
tyngre och tar längre tid att göra men 
det finns många olika varierade och 
roliga gjutformar att köpa. Vid jul-
marknader är ljusen lättsålda särskilt 
om de är dekorerade med glitter eller 

färgat vax. 
En vanlig salva är lätt att göra. 

Smält bivax och olja i vattenbad, 
proportionerna ca 100ml olja och 
30g vax, när vaxet är helt smält ta 
bort skålen från värmen och vispa 
tills temperaturen sjunkit till ca. 40-
45 grader, vispa då i något som ger 
karaktär, tex ringblomsolja och häll 
upp i burkar och du har en salva som 
är bra på småsår, torra hälar osv. Det 
är nästan lika lätt att göra ett cerat för 
läpparna. 

Krämer och lotions är svårare, 
så fort det är vatten i recepten måste 
man tänka på hållbarheten. Salvtill-
verkning är ett utmärkt ämne för en 

kursdag i vinter. 

Mässor och marknader
Under hösten och särskilt före jul är 
det många marknader. Det tycker jag 
är ett bra tillfälle att visa upp oss och 
våra produkter. Det blir ofta prat om 
bin så man bör ha informationsblad 
om honung och om biodling att ge de 
mest intresserade kunderna. 

Om man deltar i marknader och 
mässor märker man snart att det be-
hövs ett brett och intressant sortiment 
för att locka kunder, det är inte till-
räckligt att stapla upp ett antal 700g 
burkar.

En variant som är lätt att framstäl-
la är honung smaksatt med 
eteriska oljor, det finns flera 
smaker, citron, eukalyptus, 
lime mm. Man häller i ett 
antal droppar i honungen, 
hur många beror på vilken 
olja man har och efter tycke 
och smak. Det är olämpligt 
att göra för stor sats dels för 
att hållbarheten försämras 
men också för att det kan bli 
smakförändringar vid lång 
lagring. Det finns biodlare 
som inte gillar att honung 

Vaxgjutning är inte så svårt men det tar lite tid så det är lämplig vintersysselsättning.

När vi deltog i Mat- och 
Vinmässan i Hjo försökte 
vi visa ett brett honungs-
sortiment..
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”förstörs” på detta sätt. Men det finns 
människor som inte köper vanlig ho-
nung, men kan tänka sej köpa smak-
satt därför att honungssmaken inte är 
så framträdande. 

Ekonomiska 
föreningarar
Skaraborgs biodlardisrikt är medlem-
mar i Vänerbygdens mat ekonomisk 
förening som är en leverantörsorga-
nisation till Närebo gårdsbutik, Lid-
köping. Där har vi möjlighet att visa 
upp och sälja de produkter vi tar fram, 
och tillsammans kan vi skapa en pro-
duktmix som är attraktiv för kunden. 
Det är utomordentligt värdefullt att 
ha denna, man skulle kunna kalla det 
permanentutställning där vi kan visa 
upp oss. 

Västgötahonung är medlem i Bon-
dens egen Marknad ekonomisk fören-
ing i Göteborg. Vi blev tillfrågade vid 
starten 2001 och genom att de med-
lemmar som vill och har möjlighet 
byts åt att delta så har vi en hög närva-

ro. Här får man en direkt kontakt med 
kunder av en typ som man normalt 
inte träffar på landsbygden. Också här 
är det viktigt med ett brett sortiment 
så många kompletterar det egna sor-
timentet med andras produkter. 

Andra 
biprodukter
Pollen och propolis är biprodukter 
som kan vara intressanta, de finns 
beskrivna i två specialnummer av 
Bitidningen som kan beställas på 
SBR.s expedition, varför jag inte går 
närmare in på framställningen. Vi har 
konstaterat att det finns en efterfrågan 
på både pollen och propolis, frågan är 
närmast om vi kan få ut ett acceptabelt 
pris. Man kanske måste göra någon-
ting med det för att få lönsamhet.

När det gäller produktutveckling 
så är det ingen brist på idéer men man 
ska komma ihåg att de flesta produk-
ter som introduceras försvinner igen 
p.g.a bristande lönsamhet eller andra 
problem. Ta därför tid på er att testa 

lagringsduglighet mm. Att släppa ut 
en produkt innan den är färdig är ett 
säkert sätt att misslyckas och förstöra 
marknaden. Man brukar säga att en av 
fyra produkter finns kvar efter tre år. 
Flytande honung är en sådan produkt 
där jag sett misslyckade varianter, 
någon har varit så starkt förändrad att 
man inte kan kalla den honung, andra 
har inte varit lagringsdugliga. En nå-
gotsånär seriös testning måste produk-
ten genomgå innan den släpps ut.

Möten och kurser
Vintern är en viktig tid för biodlar-
na det är då man hinner gå på möten 
och kurser. Årsmötena ska naturligt-
vis klaras av. Möten av typ ordföran-
dekonferenser är mer kreativa och 
lite friare. Kurser i marknadsföring 
och affärsutveckling anordnas ofta 
av länsstyrelserna med stöd av K2-
medel. Kontakta därför lantbruksav-
delningen på din länsstyrelse. Om de 
inte har någon kurs ordnar de nog en 
åt er. Min erfarenhet är att om man 

Salvtillverkning kan vara lämpligt ämne för en kursdag, här förlagd till Urtegården i Vivild, Danmark.
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Bondens 
egen 

Marknad:  
Det gäller 
att fånga 

kundernas 
intresse 

med spän-
nande 

produkter.

Närebo gårdsbutik:  Att fylla upp lite butiksyta är inte så svårt om man 
hjälps åt.

samlar rätt folk dvs biodlare som vill 
utveckla sej själva och sin biodling bru-
kar det hända positiva saker.

Projekt
Nu kanske man har tid att göra lång-
siktig strategisk planering, jag tänker 
på om man har projekt som man vill 
söka stöd för. Det kräver ofta uppemot 
ett års planering om man ska driva ett 
projekt i egen regi. Jag vill rekommen-
dera att om ni vet vad ni vill göra, tag 
kontakt med någon organisation som 
redan fått stöd för att hjälpa igång pro-
jekt, det kan vara Hushållningssällskap, 
LRF m.fl. Att söka och genomföra ett 
EU projekt till allas belåtenhet är en 
lång process och det är viktigt att man 
tänker igenom vad man kan bidra med 
inte bara vad man kan få.

Med denna artikel ber jag att få 
tacka för mej. Det har varit stimule-
rande att tvingas tänka igenom vad som 
är viktigt. Säkert har jag glömt många 
väsentliga upplysningar. Någon har på-
pekat att jag glömt tala om vilken biras 
jag har, men det har jag utelämnat med-
vetet därför att jag tycker svensk biavel 
är alldeles för fokuserad på raser. Till 
sist vill jag ge er rådet att använda ert 
eget förnuft, man behöver inte tro på 
alla profeter. •


